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izfrn'kZ iz'u i=k

HkkSfrdh
d{kk XII

le; : 3 ?kaVs vf/dre vad : 70

iz'u i=k osQ fofHkUu vk;keksa ij vadksa dk forj.k fuEuor gksxkµ

A. fo"k; oLrq@ikB&bdkb;ksa osQ vuqlkj vad forj.k

Ø- la- bdkbZ vad

1. fLFkjoS|qfrdh 08

2. fo|qr /kjk 07

3. /kjk dk pqEcdh; izHkko vkSj pqEcdRo 08

4. oS|qr pqEcdh; izsj.k vkSj izR;korhZ /kjk 08

5. fo|qr pqEcdh; rjaxsa 03

6. izdkf'kdh 14

7. fofdj.k rFkk nzO; dh }Sr izÑfr 04

8. ijek.kq vkSj ukfHkd 06

9. v/Zpkyd bysDVªkWfudh 07

10. lapkj O;oLFkk 05

;ksx 70

B. iz'uksa osQ izdkj osQ vuqlkj vad forj.k

Ø- la- iz'u dk izdkj izR;sd iz'u esa vad iz'uksa dh la[;k oqQy vad

1. nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA) 5 3 15

2. y?kq mÙkjh; iz'u (I) SA (I) 3 09 27

3. y?kq mÙkjh; iz'u (II)  SA (II) 2 10 20

4. vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA) 1 08 08

cgq&fodYih; iz'u (MCQ)

;ksx – 30 70

iz'u i=k dk fM”kkbu
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1 vad osQ iz'u vfr y?kq mÙkjh; (VSA) izdkj osQ gks ldrs gSa ;k fiQj ,sls cgq&fodYih iz'u (MCQ) gks ldrs gSa ftuesa

osQoy ,d gh fodYi lgh gksA

C. oSdfYid iz'uksa dh ;kstuk

1. iz'u&i=k esa lexz ij dksbZ fodYi (vksoj vky p;u) ugha gSA

2. oqQN iz'uksa esa vR;ar p;ukRed vk/kj ij vkarfjd p;u (;g ;k fiQj ;g izdkj) dh lqfo/k nh xbZ gSA

D. iz'uksa osQ dfBukbZ Lrj osQ vuqlkj vad forj.k

Ø-la- vuqekfur dfBukbZ Lrj vad forj.k (izfr'kr)

1. vlku 15

2. eè;e 70

3. dfBu 15
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izfrn'kZ iz'u i=k

izfrn'kZ iz'u i=k I
Cyw fiazV (:ijs[kk)

fo"k; VSA (1 vad) SA II (2 vad) SA I (3 vad) LA (5 vad) ;ksx

I fLFkjoS|qfrdh 1(1) 4 (2) 3 (1) — 8 (4)

II fo|qr /kjk 1 (1) — 6 (2) — 7 (3)

III /kjk dk pqEcdh; izHkko 1 (1) 2 (1) — 5 (1) 8 (3)

vkSj pqEcdRo

IV fo|qr pqEcdh; izsj.k vkSj 1(1) 2 (1) — 5 (1) 8 (3)

izR;korhZ /kjk

V fo|qr pqEcdh; rjaxsa 1 (1) 2 (1) — — 3 (2)

VI izdkf'kdh — — 9 (3) 5 (1) 14 (4)

VII fofdj.k rFkk nzO; dh — 4 (2) — — 4 (2)

}Sr izÑfr

VIII ijek.kq vkSj ukfHkd 1(1) 2 (1) 3 (1) — 6 (3)

IX v/Zpkyd bysDVªkWfudh 2 (2) 2 (1) 3 (1) — 7 (4)

X lapkj O;oLFkk   — 2 (1) 3 (1) — 5 (2)

;ksx 8 (8) 20 (10) 27 (9) 15 (3) 70 (30)

23/04/18



iz'u izn£'kdk&HkkSfrdh

206

izfrn'kZ iz'u i=k I
HkkSfrdh
d{kk 12

le; : 3 ?kaVs vf/dre vad : 70

lkekU; funsZ'k %

(i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

(ii) bl iz'u i=k esa 30 iz'u gSaA iz'u 1 ls 8 rd osQ iz'u ,d vad osQ gSa] iz'u 9 ls 18 rd osQ izR;sd iz'u nks vadksa osQ]
iz'u 19 ls 27 rd osQ izR;sd iz'u rhu vadksa osQ rFkk iz'u 28 ls 30 rd osQ izR;sd iz'u ik¡p vadksa osQ gSaA

(iii) iz'u i=k esa lexz ij dksbZ fodYi ugha gSA rFkkfi] ik¡p vad osQ rhuksa iz'uksa esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSaA ,sls iz'uksa esa ls
vkidks osQoy ,d fodYi dk mÙkj nsuk gSA

(vi) oSQyoqQysVj osQ mi;ksx dh vuqefr ugha gSA

(v) tgk¡ vko';d gks vki fuEufyf[kr fu;rkadksa osQ ekuksa dk mi;ksx dj ldrs gSaµ

c = 3 × 108 m s-1

h = 6.6 × 10-34 J s

e = 1.6 × 10-19 C

µ
o
  = 4π × 10-7 T m A-1

2
9

2
0

1 Am
9 10

4 Cπε
= ×

cksYV~”keku fu;rkad] k = 1.38 × 1023 JK–1

,oksxknzks la[;k N
A
 = 6.023 × 1023/mole

U;wVªkWu dk nzO;eku m
n
 = 1.6 × 10–27 kg

1. fp=k 1.1 esa y-v{k osQ vuqfn'k fLFkr nks oS|qr vkos'k q
2 
rFkk q

3
, x-v{k osQ vuqfn'k fLFkr oS|qr vkos'k q

1 
ij]

+ x fn'kk esa dksbZ usV fo|qr cy vkjksfir djrs gSaA ;fn (x, 0), ij dksbZ /ukos'k Q j[k fn;k tk, rks q
1 
ij vkjksfir

cy
q2

q1

q3

x

y

( 0)x,

Q

O

q2

q1

q3

x

y

O
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(a) /ukRed x-v{k osQ vuqfn'k c<+ tk,xkA

(b) /ukRed x-v{k osQ vuqfn'k ?kV tk,xkA

(c) Í.kkRed x-v{k osQ vuqfn'k laosQr djsxkA

(d) c<+ tk,xk ijUrq q
2
 ,oa q

3 
osQ lkFk Q osQ izfrPNsnu osQ dkj.k fn'kk ifjofrZr gks tk,xhA

2. nks cSVfj;k¡ ftuosQ emf ε
1
 rFkk ε

2
 [ε

2 
> ε

1
] rFkk vkUrfjd izfrjks/

ozQe'k% r
1
 rFkk r

2
 gSa] fp=k esa n'kkZ, vuqlkj ik'oZ ozQe esa la;ksftr

gSaA

(a) nksuks a lsyksa dk rqY; fo|qr okgd cy ε
rqY;
] ε

1 
rFkk ε

2 
osQ

chp vFkkZr~] ε
1
<

 
ε
rqY;
 <

 
ε

2 
gSA

(b) rqY; fo|qr okgd cy ε
rqY;
]
 
ε

1 
ls de gSA

(c) lnSo ε
rqY;
 = ε

1 
+

 
ε

2
 gksrk gSA

(d) ε
rqY; 

vkUrfjd izfrjks/ksa r
1 
rFkk r

2
 ij fuHkZj ugha gSA

3. bysDVªkWu dh Hkkafr izksVkWu esa Hkh pozQ.k rFkk pqEcdh; vk?kw.kZ gksrk gSA rc inkFkksZa osQ pqEcdRo esa blosQ izHkko dh mis{kk
D;ksa dh tkrh gS\

4. ;fn fdlh LC ifjiFk dks vkorhZ nksyudkjh fLaizx&CykWd iz.kkyh osQ rqY; le>k tkrk gS rc bl LC ifjiFk dh
dkSu&lh mQtkZ fLFkfrt mQtkZ osQ vkSj dkSu&lh xfrt mQtkZ osQ rqY; gksxh\

5. ifjorZuh; vko`fÙk dk ,d a.c. lzksr ,d la/kfj=k ls tqM+k gSA vko`fÙk esa deh djus ij foLFkkiu /kjk fdl izdkj
izHkkfor gksxh\

6. ;qXe foyksiu esa ,d bysDVªkWu rFkk ,d ikWftVªkWu ,d nwljs dk vfLrRo lekIr dj xkek fofdj.k mRiUu djrs gSaA blesa
laosx laj{k.k oSQls gksrk gS\

7. D;k p-n laf/ osQ fljksa ij foHko izkphj dh eki osQoy laf/ ij oksYVrkekih tksM+ dj dh tk ldrh gS\

8. rki esa o`f¼ ls fdlh vèkZpkyd dh pkydrk esa o`f¼ dk dkj.k ;g gS fd eqDr èkkjk okgdksa dkµ

(a) la[;k ?kuRo c<+ tkrk gSA

(b) foJkafr dky c<+ tkrk gSA

(c) la[;k ?kuRo rFkk foJkafr dky nksuksa c<+ tkrs gSaA

(d) la[;k ?kuRo c<+ tkrk gS vkSj foJkafr dky ?kV tkrk gSA

9. nks vkos'kksa q rFkk –3q dks x-v{k ij ‘d’ nwjh osQ i`Fkdu osQ lkFk j[kk x;k gSA rhljs vkos'k 2q dks dgk¡ j[kk tk,
rkfd ;g dksbZ cy vuqHko u djs\

10. fdlh lekarj ifêðdk la/kfj=k dh ifêð;ksa osQ chp ,d ijkoS|qr ifêðdk j[kh tkrh gSA la/kfj=k cSVjh ls la;ksftr jgrh
gSA la/kfj=k osQ (i) foHkokUrj] (ii) /kfjrk] (iii) oS|qr {ks=k] rFkk (iv) lapfjr ÅtkZ esa bldk D;k izHkko iM+sxk\

B

r2

r1

A

e1

e2

23/04/18



iz'u izn£'kdk&HkkSfrdh

208

11. cksj ekWMy esa ifjØeh bysDVªkWu dks pqEcdh; f}/zqo vk?kw.kZ osQ fy, O;atu izkIr dhft,A

12. dldj fyiVh ifjukfydk osQ :i esa dksbZ rkj fdlh fn"V/kjk lzksr ls la;ksftr gS vkSj blesa fo|qr èkkjk izokfgr gks
jgh gSA ;fn oqQ.Myh dks bl izdkj ls [khapk tk, fd lfiZykdkj oqQ.Myh osQ ozQekxr yisVksa osQ chp vUrjky gks tk,]
rks D;k fo|qr /kjk c<+sxh vFkok ?kVsxh] Li"V dhft,A

13. vkidks ,d 2 µF dk lekUrj IysV la/kfj=k fn;k x;k gSA vki bldh IysVksa osQ chp osQ vUrjky esa 1mA dh
rkR{kf.kd foLFkkiu /kjk oSQls LFkkfir djsaxs\

14. nks izdk'k lzksr gSa ftuesa izR;sd 100 W 'kfDr mRltZu djrk gSA buesa ls ,d  1nm rjaxnS?;Z dh X&fdj.ksa vkSj nwljk
500 nm dk n`'; izdk'k mRlftZr djrk gSA nh xbZ rjaxnS?;ks± osQ fy, X–fdj.kksa osQ iQksVkWuksa dh la[;k rFkk n`';
izdk'k osQ iQksVkWuksa dh la[;k dk vuqikr Kkr dhft,A

15. ,d d.k bysDVªkWu dh vis{kk rhu xquk vf/d pky ls xfr dj jgk gSA bl d.k dh ns&czkWXyh rjaxnS?;Z rFkk bysDVªkWu
osQ ns&czkWXyh rjaxnS?;Z dk vuqikr 1.813 × 10–4  gSA d.k osQ nzO;eku dk ifjdyu dhft, rFkk d.k dks igpkfu,A

16. nks fHkUu gkbMªkstu ijek.kq ysaA izR;sd ijek.kq esa bysDVªkWu mÙksftr voLFkk esa gSaA cksj ekWMy osQ vuqlkj D;k ;g laHko
gS fd bysDVªkWuksa dh mQtkZ rks fHkUu gks ijUrq d{kh; dks.kh; laosx leku gks\

17. fdlh p-n laf/ osQ fy, ^àklh {ks=k* rFkk ^jksf/dk foHko* inksa dk rkRi;Z D;k gS\

18. ;fn vkdk'k rjaxksa dk iz;ksx djosQ LOS (n`f"V js[kk) lapj.k osQ }kjk laiw.kZ i`Foh dks tksM+uk gks (,UVsuk osQ vkdkj
vFkok Vkoj dh mQ¡pkbZ ij dksbZ izfrca/ ugha gS) rks vko';d ,UVsukvksa dh U;wure la[;k fdruh gksuh pkfg,\ bu
,UVsukvksa osQ Vkojksa dh mQ¡pkbZ i`Foh dh f=kT;k osQ inksa esa ifjdfyr dhft,A

19. fdlh oS|qr f}/zqo osQ dkj.k fo"kqorh; ry ij fLFkr fcUnqvksa osQ fy, oS|qr {ks=k dk O;atu lafn'k :i esa izkIr dhft,A
vf/d nwfj;ksa ij {ks=k oSQls cnyrk gS\

20. ^foJkafr dky* D;k gS\ ̂ foJkafr dky* rFkk bysDVªkWuksa dh la[;k ?kuRo osQ inksa  esa fdlh pkyd dh izfrjks/drk dk
O;atu izkIr dhft,A

21. igys R izfrjks/ osQ n leku izfrjks/dksa osQ leqPp; dks Js.khozQe esa emf E rFkk vkUrfjd izfrjks/ R dh cSVjh ls
la;ksftr fd;k x;kA ifjiFk esa /kjk I izokfgr gksrh gSA rRi'pkr~ n izfrjks/dksa dks blh cSVjh ls ik'oZozQe esa la;ksftr
fd;k x;kA ;g ik;k x;k fd /kjk 10 xquk c<+ x;hA ‘n’ dk D;k eku gS\

22. dksbZ lery ysal (viorZukad 1.50) fdlh lery niZ.k osQ iQyd ij fdlh nzo
dh ijr osQ laioZQ esa j[kk x;k gS tSlk fp=k esa n'kkZ;k gSA dksbZ NksVh lqbZ ftldh uksad
eq[; v{k ij gS] v{k osQ vuqfn'k Åij&uhps xfr djkdj bl izdkj lek;ksftr dh tkrh
gS fd lqbZ dh ukssad dk myVk izfr¯cc lqbZ dh fLFkfr ij gh cusA bl fLFkr esa lqbZ dh
ysal ls nwjh 45.0 cm gSA nzo dks gVkdj iz;ksx dks nksgjk;k tkrk gSA u;h nwjh 30.0 cm

ekih tkrh gSA nzo dk viorZukad D;k gS\
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23. laioZQ esa j[ks irys ysalks osQ la;kstu osQ iQksdl nwjh osQ fy, O;atu izkIr dhft,A

24. d
1
 > d

2
 > d

3
 ?kuRoksa rFkk µ

1
 > µ

2
 > µ

3
 viorZukadksa osQ rhu vfeJ.kh; nzoksa dks ,d chdj esa j[kk x;k gSA izR;sd

nzo osQ LraHk dh mQ¡pkbZ 
3

h  gSA chdj dh iSanh ij ,d fcUnq cuk;k x;k gSA lkekU; fudV n`f"V osQ fy, fcanq dh

vkHkklh xgjkbZ Kkr dhft,A

25. fdlh jsfM;ks,fDVo inkFkZ osQ fy, ^v/Z&vk;q* rFkk ^vkSlr&vk;q* dks ifjHkkf"kr dhft,A nksuksa esa D;k laca/ gS\

26. NOR xsV] OR xsV rFkk NOT xsV osQ mfpr la;kstu ls fuEu lR;eku lkj.kh izkIr djus osQ fy, ifjiFk cukb;sA

27. vk;ke ekMqfyr rjax osQ fy, ^ekMqyu lwpdkad* dks ifjHkkf"kr dhft,A fdlh vk;ke ekMqfyr rjax dk vf/dre
vk;ke ‘a’ gS rFkk ^U;wure vk;ke* ‘b’ gSA bldk ^ekMqyu lwpdkad* D;k gksxk\

28. (i) fdlh fo|qr /kjkokgh o`Ùkkdkj ik'k osQ v{k ij pqEcdh; {ks=k osQ fy, O;atu dh mRifÙk dhft,A

(ii) 10 cm f=kT;k dks 100 dldj yisVs x, isQjksa dh fdlh ,slh oqaQMyh ij fopkj dhft, ftlesa 1A fo|qr
/kjk izokfgr gks jgh gSA oqaQMyh osQ osaQnz ij pqEcdh; {ks=k dk ifjek.k D;k gS\

vFkok

,sfEi;j osQ ifjiFkh; fu;e dk dFku nhft,A ,d yacs lh/s o`Ùkkdkj vuqizLFk dkV osQ rkj (ftldh f=kT;k a gS)
ij fopkj dfj, ftlesa LFkk;h fo|qr /kjk I  izokfgr gks jgh gksA fo|qr /kjk bl vuqizLFk dkV ij ,dleku :i ls
forfjr gSA ,sfEi;j osQ ifjiFkh; fu;e dk mi;ksx dj {ks=kksa r < a rFkk r > a esa pqEcdh; {ks=k ifjdfyr dhft,A

29. ,d ac cksYVrk v = v
m
 sinωt  fdlh Js.khc¼ LCR ifjiFk ij iz;qDr gSA ifjiFk esa /kjk rFkk /kjk ,oa cksYVrk osQ

eè; dykdks.k osQ fy, O;atu izkIr dhft,A vuqukn vko`fÙk D;k gS\

vFkok

,d ac cksYVrk v = v
m
 sinωt  fdlh 'kq¼ izsjd ij iz;qDr gSA ifjiFk esa /kjk dk O;atu izkIr dhft,A fl¼ dhft,

fd ,d iwjs pØ esa fdlh izsjd dks vkiwrZ ekè; 'kfDr 'kwU; gksrh gSA

30. (i) gkbxsal fl¼kar dk dFku vkSj O;k[;k dhft,A bldk mi;ksx djrs gq, LuSy dk viorZu laca/h fu;e izkIr
dhft,A

A B Y

0 0 0

0 1 0

1 0 1

1 1 0

A B Y

0 0 1

0 1 1

1 0 0

1 1 1

(i) (ii)
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(ii) tc izdk'k fojy ls l?ku ekè;e esa xfr djrk gS rks mldh pky esa deh vkrh gSA D;k pky esa vkbZ deh izdk'k
rjaxksa }kjk lapkfjr ÅtkZ dh deh dks n'kkZrh gS\

vFkok

fpfÉr fdj.k vkjs[k dh lgk;rk ls la;qDr lw{en'khZ }kjk izfr¯cc cuuk n'kkZb,A blosQ vko/Zu osQ fy, O;atu
O;qRifÙk dfj,A vko/Zu dks oSQls c<+k;k tk ldrk gS\
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izfrn'kZ iz'u i=k

izfrn'kZ iz'u i=k I
gy ,oa vadu ;kstuk

1. (a) (1)

2. (a) (1)

3. 2
p

p

e

m
µ ≈

�

 vkSj ,
2 2

e

e

e h

m
µ

π
≈ =
�
� (1/2)

e pµ µ>>  D;ksafd m
p
 >> m

e
. (1/2)

4. pqEcdh; mQtkZ xfrt mQtkZ osQ ln`'k rFkk oS|qr mQtkZ fLFkfrt mQtkZ osQ ln`'kA (1/2), (1/2)

5. vko`fÙk ?kVkus ij izfr?kkr 1
cX

Cω
=  c<+sxk tks pkyu /kjk dks ?kVk,xkA bl fLFkfr esa i

D
 = i

C
; vr% foLFkkiu /kjk de gks

tk,xhA (1/2, 1/2)

6. nks iQksVkWu mRiUu gksrs gSa] tks ÅtkZ&laj{k.k gsrq foijhr fn'kkvksa esa xfr djrs gSaA (1)

7. th ugha] D;ksafd lafèk&izfrjksèk dh rqyuk esa oksYVehVj dk izfrjksèk vR;qPp gksuk gh pkfg,] tcfd lafèk izfrjksèk yxHkx
vuUr gSA (1/2, 1/2)

8. (d) (1)

9. fcUnq P ij fLFkr vkos'k 2q ij q osQ dkj.k cy ck;ha vksj rFkk –3q osQ dkj.k nk;ha vksj gSA

∴ 
q q

x d x

2 2

2 2
0 0

2 6

4 4 ( )πε πε
=

+
(1/2)

∴ (d + x)2 = 3x2

∴ 2x2 – 2dx – d2 = 0

d d
x

3

2 2
= ± (1/2)

(½.kkRed fpg~u ysus ij x dk eku q rFkk –3q osQ chp gksxk] vr% ;g ekU; ugha gSA)

d d d
x

3
(1 3)

2 2 2
= + = +  q osQ ck;ha vksjA (1)

10. tc cSVjh la;ksftr jgrh gS]

(i) foHkokUrj V vpj jgrk gSA (1/2)

(ii) /kfjrk C c<+rk gSA (1/2)

P q

– q32q x

d
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(iii) fo|qr {ks=k ?kVrk gSA (1/2)

(iv) lapkfjr ÅtkZ c<+rh gS D;ksafd C c<+rk gSA (1/2)

11. /I e T= (1/2)

2 /T r vπ= (1/2)

2 /2l IA I r evrµ π= = = (1/2)

2
l

e

e
l

m
µ = (1/2)

12. èkkjk c<+ tk,xhA tSls gh rkjksa dks ,d nwljs ls nwj [khapk tkrk gS fjDr LFkkuksa ls ÝyDl dk {kj.k gksrk gSA ysat+ osQ fu;e osQ
vuqlkj izsfjr fo|qr okgd cy bl deh dk fojksèk djrk gS ftls fo|qr èkkjk esa o`f¼ }kjk iwjk fd;k tkrk gSA (1,1)

13.
D

dV
i C

dt
= (1/2)

–3 –61 10 2 10
dV

dt
× = ×

3 21
10 5 10 /

2

dV
V s

dt
= × = × (1/2)

vr% 5 × 102 V/s dk ifjorhZ foHkokUrj yxk dj yf{kr eku dh foLFkkiu èkkjk mRiUu dh tk ldrh gSA (1)

14. oqQy E fu;r gSA (1/2)

eku yhft, n
1
 rFkk n

2 
 X-fdj.kksa rFkk n`'; {ks=k osQ iQksVkWu dh la[;k gSA

n
1
E

1
 = n

2
E

2
(1/2)

1 2

1 2

hc hc
n n

λ λ
=

1 1

2 2

.
n

n

λ

λ
= (1/2)

1

2

1

500

n

n
= (1/2)

15. xfr djrs gq, d.k (nzO;eku m rFkk osx v) dh ns&czkWXyh rjaxnS?;Z :

λ =h/p=h/mv

nzO;eku m=h/λv 1/2)

bysDVªkWu dk nzO;eku m
e
 = h/λ

e
 v

e
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gesa Kkr gS fd v/v
e
 = 3 rFkk λ/λ

e 
= 1.813 × 10−4

d.k dk nzO;eku] m= m
e
  (λ

e
/λ) (v

e
/v) (1/2)

m = (9.11 × 10-31 kg) × (1/3)× (1/1.813 ×10-4)

m =1 × 1.675 × 10-27 kg. (1/2)

bl nzO;eku dk d.k izksVkWu ;k U;wVªkWu gks ldrk gSA (1/2)

16. ugha] D;ksafd cksgj izfr:i osQ vuqlkj 
2

13.6
–=nE

n
, (1)

vkSj fHkUu&fHkUu mQtkZ osQ bysDVªkWu fofHkUu n& eku okys Lrjksa ls lEc¼ gksrs gSa% vr% muosQ dks.kh;&laosx fHkUu gksaxs] D;ksafd

.
2π

=
nh

mvr (1)

17. ifjHkk"kk % àklh {ks=k (1)

ifjHkk"kk % jksf/dk foHko (1)

18. 2 22( )m Td R h= + (1/2)

8Rh
T
 = 2(R+h

T
)2  ( 2 2 )m Td Rh=∵

2 24 2T T TRh R h Rh= + +

(R – h
T
)2 = 0

R = h
T

(1/2)

D;ksafd osQoy vkdk'k rjax vko`fÙk iz;qDr gqbZ gS]  λ << h
T 
 vr% osQoy ehukj dh mQ¡pkbZ dk fopkj djsaA f=kfoeh; vkdk'k

esa] h
T
 = R,  osQ 6 ,sUVhuk&ehukj iz;qDr gksaxsA (1)

19. mRifÙk (2)

vf/d nwjh osQ fy,] E  ∝ 1/r3 (1)

20. ifjHkk"kk (1)

mRifÙk (2)

21. I = E/(R+nR) (1)

10I = E/(R+R/n) (1)
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(1+n)/(1+1/n) = 10 = {(1+n)/(n+1)}n = n, n = 10. (1)

22. mÙky ysal rFkk lery&mÙky nzo ysal osQ la;kstu dh iQksdl nwjh 45 cm gSA tc nzO; fudky ysrs gSa rks  f 
1
= 30 cm mÙky

ysal dh iQksdl nwjh gksrh gSA ;fn f
2
 lery&mÙky nzo ysal dh iQksdl nwjh gks rks

1 2

1 1 1

f f f
+ = (1/2)

2

2 1

1 1 1 1 1 1
, 90cm

45 30 90
f

f f f

−
= − = − = = − (1/2)

ysal&esdj lw=k dk iz;ksx djus ls  ( R
1
=R, R

2
=–R )

( )
2 1 2

1 1 1 1 1 1
( 1) 1.5 1 30 cm

30
R

f R R R R
µ

   
= − − ⇒ = − + ⇒ =   

  
(1/2,1/2)

lery&mÙky ysal osQ fy,

2 1 2

1 1 1
( 1)

f R R
µ

 
= − − 

 
(1/2)

1 1 1 1
( 1)

90 30 30

µ
µ

− 
− = − − = 

∞ − 

µ = 1.33 (1/2)

23. mRifÙk] 
1 2

1 1 1
...

f f f
= + + (3)

24. ekuk fd  µ
2 
 ls oLrq dks ns[kus ij vkHkklh xgjkbZ O

1
 gS %

2
1

1

O
3

hµ

µ
= (1)

µ
3
 ls ns[kus ij] vkHkklh xgjkbZ O

2 
gS %

2 3 33 3
2 1

1 2 12 2

O O
3 3 33

h h hh µ µ µµ µ

µ µ µµ µ

     + += = =+     
     

(1)

ckgj ls ns[kus ij] vkHkklh Å¡pkbZ gS %

O

m3

m2

m1

h/3

h/3

h/3

O3

O2

O1
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3 2
3

1 h
O +O

3µ
 

=  
 

 = 3 3

2 13

1
++

3 3

h h  
  

  

µ µ

µ µµ

1 2 3

1 1 1
+ +

3

h  
=  

 µ µ µ           (1)

25. ifjHkk"kk ,oa O;atu (1/2,1/2)

ifjHkk"kk ,oa O;atu (1/2,1/2)

nksuksa esa laca/ (1)

26. A, B = (0,1) rFkk (1,0) osQ fy, fuxZr lefer ugha gSA ,d fuos'k ij NOT xsVA (1)

(i) esa rhu 'kqU; gSA NOR xsV %

     vr% (1)

(ii) esa rhu ,dkad gSA OR xsV %

     vr% (1)

27. ifjHkk"kk] µ = A
m
/A

c
(1)

a = A
c
 + A

m

b = A
c 
- A

m
(1/2)

A
c
 = (a + b)/2, A

m
 = (a–b)/2 (1/2)

µ = (a - b)/(a+b) (1)

28. (i) mRifÙk (3)

(ii) pw¡fd oqaQMyh dldj yisVh xbZ gS vr% ge izR;sd o`Ùkkdj vo;o dh f=kT;k R = 10 cm = 0.1m eku ldrs gSaA isQjksa
dh la[;k N=100 gS] vr% pqEcdh; {ks=k dk ifj.kke

B = µ
0
N I/(2 R) = 4π×107×10–2× 1/(2 ×10−1) = 2π×10–4 = 6.28 ×  10–4 T. (2)

vFkok

,sfEi;j fu;e dk dFku (1)

mRifÙk B = µ
0
 I/2πr, for r > a (2)

mRifÙk B = (µ
0
 I/2πa2) r, for r < a (2)

A

B
Y

A

B
Y
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29. mRifÙk (4)

vuqukn vko`fÙk (1)

vFkok

mRifÙk (3)

iwziQ (2)

30. (i) dFku ,oa O;k[;k (1)

LuSy fu;e dh mRifÙk (3)

(ii) ughaA rjax }kjk ys tkus okyh ÅtkZ rjax osQ vk;ke ij fuHkZj djrh gS] ;g rjax lapj.k dh pky ij fuHkZj ugha
djrhA (1)

vFkok

la;qDr lw{en'khZ }kjk izfr¯cc cuus dk vafdr fdj.k vkjs[k (2)

vko/Zu osQ fy, O;atu O;qRifÙk 1
o e

L D
m

f f

 
= + 

 
(2)

vf/d vko/Zu izkIr djus osQ fy, vfHkn`';d rFkk usf=kdk dh iQksdl nwjh de gksuh pkfg,A O;ogkj esa]
1cm ls de iQksdl nwjh dk ysal cukuk vR;ar dfBu dk;Z gSA blh osQ lkFk L dks cM+k djus osQ fy, cM+s
ysalksa dh vko';drk gksrh gSA (1)

23/04/18



2
1
7

izfrn'kZ iz'u i=k

izfrn'kZ iz'u i=k II
Cyw ¯izV (:ijs[kk)

fo"k; VSA (1 vad) SA II (2 vad) SA I (3 vad) LA (5 vad) ;ksx

I fLFkjoS|qfrdh 1(1) 2 (1) — 5 (1) 8 (3)

II fo|qr /kjk — 4 (2) 3 (1) — 7 (3)

III /kjk dk pqEcdh; izHkko 1 (1) 4 (2) 3 (1) — 8 (4)

vkSj pqEcdRo

IV fo|qr pqEcdh; izsj.k vkSj 1(1) 2 (1) — 5 (1) 8 (3)

izR;korhZ /kjk

V fo|qr pqEcdh; rjaxsa 1 (1) 2 (1) — — 3 (2)

VI izdkf'kdh 2 (2) 4 (2) 3 (1) 5 (1) 14 (6)

VII fofdj.k rFkk nzO; dh 1 (1) — 3 (1) — 4 (2)

}Sr izÑfr

VIII  ijek.kq vkSj ukfHkd — — 6 (2) — 6 (2)

IX v/Zpkyd bysDVªkWfudh 1 (1) — 6 (2) — 7 (3)

X lapkj O;oLFkk   — 2 (1) 3 (1) — 5 (2)

;ksx 8 (8) 20 (10) 27 (9) 15 (3) 70 (30)
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izfrn'kZ iz'u i=k II
HkkSfrdh
d{kk 12

le; : 3 ?kaVs vf/dre vad : 70

lkekU; funsZ'k %

(i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

(ii) bl iz'u i=k esa  30 iz'u gSaA iz'u 1 ls 8 rd osQ iz'u ,d vad osQ gSa] iz'u 9 ls 18 rd osQ izR;sd iz'u nks vadksa osQ] iz'u
19 ls 27 rd osQ izR;sd iz'u rhu vadksa osQ rFkk iz'u 28 ls 30 rd osQ izR;sd iz'u ik¡p vadksa osQ gSaA

(iii) iz'u i=k esa lexz ij dksbZ fodYi ugha gSA rFkkfi] ik¡p vad osQ rhuksa iz'uksa esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gSaA ,sls iz'uksa esa ls
vkidks osQoy ,d fodYi dk mÙkj nsuk gSA

(vi) oSQyoqQysVj osQ mi;ksx dh vuqefr ugha gSA

(v) tgk¡ vko';d gks vki fuEufyf[kr fu;rkadksa osQ ekuksa dk mi;ksx dj ldrs gSa %

c = 3 × 108 m s-1

h = 6.6 × 10-34 J s

e = 1.6 × 10-19 C

µ
o
  = 4π × 10-7 T m A-1

2
9

2
0

1 Am
9 10

4 Cπε
= ×

cksYV~”kleku fu;rkad] k = 1.38 × 1023 JK–1

,oksxknzks la[;k N
A
 = 6.023 × 1023/mole

U;wVªkWu dk nzO;eku m
n
 = 1.6 × 10–27 kg

1. fp=k esa n'kkZ, ifjiFk esa 4 µ F dk la/kfj=k la;ksftr gSA cSVjh dk vkUrfjd izfrjks/ 0.5 Ω  gSA la/kfj=k dh IysVksa
ij vkos'k dh ek=kk gksxh&

(a) 0

(b) 4 µ C

(c) 16 µ C

(d) 8 µ C

4 Fm

10W

2.5V

2W
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2. nks vkosf'kr d.k fdlh ,dleku pqEcdh; {ks=k B = B
0 k̂ esa iw.kZr% loZle lfiZy iFkksa ij foijhr fn'kkvksa esa xeu

djrs gSa rks buosQ

(a) laosxksa osQ z-vo;o leku gksus pkfg,A

(b) vkos'k leku gksus pkfg,A

(c) vkos'k vo'; gh d.k&izfrd.k ;qxy dks fu:fir djrs gksaxsA

(d) vkos'k ,oa nzO;eku dk vuqikr lacaèk% 
1 2

0
e e

m m

   
+ =   

   
dh iqf"V djsxkA

3. dksbZ ifjukfydk fdlh cSVjh ls la;ksftr gS ftlosQ dkj.k mlesa vifjorhZ /kjk izokfgr gks jgh gSA ;fn bl ifjukfydk
osQ Hkhrj dksbZ yksg ozQksM j[k fn;k tk, rks fo|qr èkkjk ?kVsxh vFkok c<+sxh\ Li"V dhft,A

4. izksisQlj lh- oh- je.k us ,d ikjn'khZ fuokZfrr izdks"B esa ,d NksVh gydh xsan dks ystj iaqt ls izdkf'kr dj Lora=krkiwoZd
fcuk vk/kj osQ Bgjk dj fn[kk;k vkSj vius fo|kfFkZ;ksa dks vk'p;Zpfdr dj fn;kA os oS|qrpqEcdh; rjaxksa osQ fdl
xq.k dks iznf'kZr dj jgs Fks\ bl xq.k dk ,d vkSj mnkgj.k nhft,A

5. ok;q;ku esa dksbZ ;k=kh

(a) dHkh Hkh bUnz/uq"k ugha ns[k ikrk gSA

(b) izkFkfed rFkk f}rh;d bUnz/uq"k dks laosaQnzh o`Ùkksa osQ :i esa ns[k ikrk gSA

(c) izkFkfed rFkk f}rh;d bUnz/uq"k dks laosaQnzh vkoZQ osQ :i esa ns[k ikrk gSA

(d) dHkh Hkh f}rh;d bUnz/uq"k ugha ns[k ikrk gSA

6. lw;Z osQ izdk'k osQ fy, i`Foh ij rjaxkxz dh vko`Qfr oSQlh gksrh gS\

7. dksbZ bysDVªkWu (nzO;eku m) ftldk izkjafHkd osx 0 0
ˆ( 0)v v= >v i  gS fdlh fo|qr {ks=k 0 0

ˆ– ( 0 )E E= = >E i vpj

esa xfreku gSA t {k.k ij bl bysDVªkWu dh ns&czkWXyh rjaxnS?;Z gS %

(a) 0

0

0

1
eE t

m v

 
+ 

 

λ

(b)
0

0
0

1
eE t

mv

 
+ 

 
λ

(c) λ
0

(d) λ
0
t.

8. Li"V dhft, fd rkfRod vèkZpkydksa dk mi;ksx n`'; LED cukus esa D;ksa ugha fd;k
tk ldrkA

9. ik¡p vkos'k] ftuesa izR;sd q gS] ‘a’ Hkqtk osQ fdlh fu;fer iapHkqt osQ dksuksa ij j[ks

x;s gSa tSlk fp=k esa n'kkZ;k x;k gSA

A

B

CD

E

q

q

qq

q

O

r

a
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   (i)  ;fn fdlh ,d dksus (tSls A) ls vkos'k dks gVk fn;k tk, rks O ij fo|qr {ks=k fdruk gksxk\

(ii) ;fn A ij vkos'k dks –q }kjk izfrLFkkfir dj fn;k tk, rks O ij fo|qr {ks=k fdruk gksxk\

10. fo|qr okgd cy E
1
 ,oa E

2
 okys nks lsyksa dk vkarfjd izfrjks/ Øe'k% r

1
 ,oa r

2 
gSA 

 
buosQ ik'oZØe esa la;kstu osQ

fy, rqY; fo|qr ckgd cy dk O;atu izkIr dhft,A

11. ,d lsy ,oa ,d /kjk fu;a=kd osQ lgk;rk ls cus foHko&foHkktd dk ifjiFk vkjs[k cukb;sA vkjs[k esa fuXkZr fljksa
dks n'kkZb,A

12. ;fn pqacdh; ,dy /zqoksa dk vfLrRo gksrk rks pqacdRo laca/h xkml dk fu;e D;k :i xzg.k djrk\

13. vk.kfod n`f"Vdks.k ls izfrpqEcdRo] vuqpqEcdRo rFkk yksgpqEcdRo dh pqEcdh; izo`fÙk;ksa dh rki fuHkZjrk dh
foospuk dhft,A

14. ,d ySai fdlh la/kfjr osQ lkFk Js.khØe esa tqM+k gSA dc ,oa ac la;kstuksa osQ fy, vius izs{k.kksa dh izkxqfDr dhft,A
izR;sd izdj.k esa crkb, fd la/kfj=k dh /kfjrk de djus dk D;k izHkko gksxk\

15. 25 MHz vko`fÙk dh ,d lery oS|qrpqEcdh; rjax fuokZr esa x- fn'kk osQ vuqfn'k xfreku gSA fnDdky (space)

esa fdlh fof'k"V ¯cnq ij bldk E = 6.3 j� V/m gSA bl ¯cnq ij B dk eku D;k gS\

16. ^ysal dh {kerk* dh ifjHkk"kk nhft,A n'kkZb;s fd ysal dh {kerk iQksdl nwjh osQ O;qRØekuqikrh gSA

17. nks f>fj;k¡ 1 feyhehVj nwj cukbZ xbZ gSa vkSj ijns dks 1 ehVj nwj j[kk x;k gSA fizaQt varjky fdruk gksxk tc
500 nm rjaxnS?;Z dk uhyk&gjk izdk'k iz;ksx esa yk;k tkrk gS\

18. 10 kHz vko`fÙk rFkk 10 V f'k[kj oksYVrk osQ lans'k flXuy dk mi;ksx fdlh 1 MHz vko`fÙk rFkk 20 V f'k[kj
oksYVrk dh okgd rjax dks ekMqfyr djus esa fd;k x;k gSA (i) ekMqyu lwpdkad rFkk (ii) mRiUu ik'oZ cSaM Kkr dhft,A

19. foHkoekih dh lgk;rk ls fdlh lsy osQ vkarfjd izfrjks/ osQ ekiu osQ fy, ifjiFk [khafp,A ftl fl¼kar ij ;g
fof/ vk/kfjr gS mls le>kb,A

20. izfrpqEcdRo] vuqpqEcdRo rFkk yksgpqacdRo ls vki D;k le>rs gSa\

21. fdlh lw{en'khZ }kjk mlh vfHkn`';d osQ fy, nks fcUnqvksa esa Hksn djus osQ fy,] muosQ chp U;wure i`Fkduksa osQ

vuqikr dks Kkr dhft, tcfd inkFkZ dks iznhIr djus osQ fy, 5000 A
�

osQ izdk'k dk rFkk 100 V ls Rofjr
bysDVªkWuksa dk mi;ksx fd;k x;k gks\

22. 6.0 × 1014 Hz vko`fÙk dk ,do.khZ izdk'k fdlh yslj osQ }kjk mRiUu fd;k tkrk gSA mRltZu {kerk
2.0 × 10–3  W gSA (i) izdk'k fdj.k&iqat esa fdlh I+kQksVkWu dh ÅtkZ fdruh gS\ (ii) lzksr osQ }kjk vkSlr rkSj ij izfr
lsoaQM fdrus I+kQksVkWu mRl£tr gksrs gSa\

23/04/18



221

izfrn'kZ iz'u i=k

23. gkbMªkstu ijek.kq esa bysDVªkWu osQ fy, ^vuqer d{kkvkas* osQ fy, cksj dk vfHkx`ghr crkb,A ns&czkWXyh }kjk bldk
Li"Vhdj.k oSQls fd;k x;k\

24. β &{k; izfØ;k mnkgj.k nsdj le>kb,A β− {k; }kjk] VªkbfV;e dh v/Z&vk;q 12.5 o"kZ gSA 25 o"kZ ckn 'kq¼
VªkbfV;e osQ ,d uewus dk fdruk va'k vfo?kfVr jgsxk\

25. fn"Vdj.k D;k gS\ vafdr ifjiFk vkjs[k dh lgk;rk ls laf/ Mk;ksM osQ mi;ksx ls iw.kZ rjax fn"Vdj.k le>kb,A

26. ifjiFk vkjs[k dh lgk;rk ls le>kb, fd fdlh p-n laf/ Mk;ksM dk (i) vxzfnf'kd ck;l ,oa (ii) i'pfnf'kd ck;l
esa V-I vfHkyk{kf.kd oSQls izkIr djrs gSa\ izkIr oØkas dk vkdkj cukb;sA

27. (i) fdlh lapkj O;oLFkk dk Cykd vkjs[k cukb,A

(ii)  vk;ke ekMqfyr rjax osQ lalwpu dk rkRi;Z D;k gSA lalwpu osQ vko';d pj.kksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A

28. fdlh oS|qr f}/zqo osQ dkj.k foHko osQ O;atu dh mu nwfj;ksa osQ fy, tks foHko osQ vkdkj dh rqyuk esa vR;f/
d cM+h gSa] O;qRifÙk dfj,A f}/qzo osQ dkj.k foHko ,dy vkos'k osQ dkj.k foHko ls oSQls fHkUu gS\

vFkok

fdlh cká {ks=k esa nks vkos'kksa osQ fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ osQ fy, O;atu izkIr dhft,A nks vkos'kksa
7 µC rFkk µ2 µC tks Øe'k% (µ9 cm, 0,0) rFkk (9 cm, 0, 0) ij fLFkr gSa] dk fudk;] cká fo|qr {ks=k
E = A (1/r2) tgk¡ A = 9 × 105 C m–2  gS] esa fLFkr gSA fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ dh x.kuk dhft,A

29. fdlh oqQ.Myh osQ ^Lo&izsjdRo* dh ifjHkk"kk nhft,A fdlh yacs ifjukfydk osQ ^Lo&izsjdRo* osQ fy, O;atu]
ifjukfydk osQ {ks=kiQy A, yEckbZ l rFkk ,dkad yEckbZ esa isQjksa dh la[;k n osQ inksa esa O;qRifÙk dhft,A n'kkZb, fd
Lo&izsjdRo ;kaf=kdh esa nzO;eku dk vuq:i gSA

vFkok

^vU;ksU; izsjdRo* dh ifjHkk"kk nhft,A fdu dkjdksa ij ;g fuHkZj djrk gS\  nks laosaQnzh o`Ùkkdkj oaqQMfy;k¡] ,d de
f=kT;k  r

1
 dh rFkk nwljh vf/d f=kT;k r

2 
 dh, ,slh fd r

1
 << r

2
, lek{kh j[kh gSa rFkk nksuksa osQ osaQnz laikrh gSaA bl

O;oLFkk osQ fy, vU;ksU; izsjdRo Kkr dhft,A

30. fdlh izdk'k fdj.k osQ dk¡p osQ fizTe ls nksuksa viorZu dks fdj.k vkjs[k cukdj n'kkZb,A vkjs[k dh lgk;rk ls fopyu
dks.k dh vkiru dks.k ij fuHkZjrk le>kb,A U;wure fopyu dks.k osQ fy, fizTe dks.k rFkk fizTe osQ inkFkZ osQ
viorZukad osQ inksa esa O;atu izkIr dhft,A

vFkok

(i) fdlh ,dy xksyh; i`"B ls izdk'k osQ viorZu osQ lehdj.k dk mi;ksx djrs gq, ysal&esdj lw=k dh O;qRifÙk
dhft,A

(ii) viouZrkad 1.55 osQ dk¡p ls nksuksa iQydksa dh leku oØrk f=kT;k osQ mHk;ksÙky ysal fu£er djus gSaA ;fn
20 cm iQksdl nwjh osQ ysal fu£er djus gSa rks visf{kr oØrk f=kT;k D;k gksxh\
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izfrn'kZ iz'u i=k II

gy ,oa vadu ;kstuk

1. (a) (1)

2. (d) (1)

3. èkkjk ?kV tk,xhA ifjukfydk esa yksg ozQksM j[kus ij pqEcdh; {ks=k esa o`f¼ gksrh gS vkSj ÝyDl c<+ tkrk gSA ysat+ osQ fu;e osQ
vuqlkj izsfjr fo|qr okgd cy dks bl o`f¼ dk fojksèk djuk pkfg, ftls èkkjk esa deh }kjk izkIr fd;k tkrk gSA (1)

4. fo|qr pqEcdh; rjaxsa fofdj.k nkc yxkrh gSaA /weosQrq dh i¡wN lkSj fofdj.k osQ dkj.k gSA (1/2, 1/2)

5. (b) (1)

6. xksyh;] i`Foh dh f=kT;k dh rqyuk esa fo'kky f=kT;k ftlls fd ;g yxHkx lery gSA (1/2, 1/2)

7. (a) (1)

8. rkfRod v/Zpkyd osQ cSaM&varjky ,sls gksrs gSa fd mRltZu vojDr izns'k esa gksrk gSA (1/2, 1/2)

9. (i) 2
0

1

4

q

rπε
OA oQs  lfn'k (1)

(ii) 
2

0

1 2

4

q

rπε
OA oQs  lfn'k (1)

10. 1 2I I I= + (1/2)

1 2

1 2

E V E V

r r

− −
= +

1 2

1 2 1 2

1 1E E
I V

r r r r

   
= + − +   
   

1 2 2 1 1 2

1 2 1 2

E r E r r r
V I

r r r r

 + +
= −  

+ + 
(1/2)

V = E
eq

 – Ir
eq 
ls rqyuk djus ij (1/2)

gesa izkIr gksrk gS, E
eq

 =
1 2 2 1

1 2

E r E r

r r

+

+
(1/2)
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C

E r

R

A

11. vkjs[k esa vko';d ifjiFk n'kkZ;k x;k gSA fuxZr foHko A rFkk C osQ eè; izkIr gksrk gSA (1, 1)

12. pqEcdRo laca/h xkml dk fu;e ;g dgrk gS fd {ks=k B osQ dkj.k] fdlh can lrg ls xq”kjus okyk oqQy ÝyDl

lnSo 'kwU; gksrk gSA fdlh can lrg S osQ fy,  . 0d =∫ B s� (1)

;fn ,dy /qzoksa dk vfLrRo gksrk rks (fLFkjoS|qfrdh osQ xkml fu;e osQ vuq:i) lehdj.k osQ nk;ha vksj lrg S
ls f?kjs ,dy /qzoksa (pqEcdh; vkos'kksa)q

m
 dk ;ksx vkrk vFkkZr lehdj.k dk :i gksrkA

0. md qµ=∫ B s� tgk¡ q
m
, S ls f?kjk pqEcdh; vkos'k (,dy /zqo) gSA (1)

13. izfrpqEcdRo bysDVªkWuksa dh d{kh; xfr osQ dkj.k gksrk gS tks vuqiz;qDr {ks=k osQ foijhr pqEcdh; vk?kw.kZ mRiUu djrk gSA blfy,
;g rki ls vfèkd izHkkfor ugha gksrkA (1)

vuqpqEcdRo vkSj yksgpqEcdRo ijek.oh; pqEcdh; vk?kw.kksZa osQ vuqiz;qDr {ks=k dh fn'kk esa lajs[k.k osQ dkj.k gksrk gSA rki&o`f¼
gksus ij ;g lajs[k.k fo{kksfHkr gks tkrk gS ftlosQ iQyLo:i nksuksa dh pqEcd'khyrk rki o`f¼ osQ lkFk ?kV tkrh gSA (1)

14. tc la/kfjr osQ lkFk fdlh dc lzksr dks tksM+rs gSa rks la/kfj=k vkosf'kr gksrk gS vkSj mlosQ iw.kZ vkos'ku osQ ckn ifjiFk esa dksbZ
/kjk izokfgr ugha gksrh vkSj ySai izdkf'kr ugha gksrk gSA bl ekeys esa C dks de djus ls dksbZ ifjorZu ugha vk,xkA (1)

ac lzksr osQ lkFk] la/kfj=k (1/ωC) la/kfj=kh; izfr?kkr yxkrk gS vkSj ifjiFk esa /kjk izokfgr gksrh gSA ifj.kker% ySai izdk'k
nsxkA C dks de djus ls izfr?kkr c<+sxk vkSj ySai igys dh rqyuk esa nhfIr ls izdkf'kr gksxkA (1)

15. B ,oa E osQ ifjek.k ,d&nwljs ls fuEufyf[kr lehdj.k }kjk lacaf/r gSaµ

–8

8

6.3V/m
2.1 10 T

3 10 m/s

E
B

c
=

= = ×
×

(1)

bldh fn'kk osQ laca/ esa ge tkurs gSa fd E y-fn'kk osQ vuqfn'k gS vkSj rjax  x-fn'kk osQ vuqfn'k xeu dj jgh gSA vr%
B x- ,oa y-v{kksa nksuksa osQ yacor fn'kk esa gksuk pkfg,A lfn'k chtxf.kr dk mi;ksx djus ij] E ××××× B dks x-fn'kk esa gksuk

pkfg,A pw¡fd (+ j� ) × × × × × (+ �k )= i� , B z-fn'kk osQ vuqfn'k gSA

vr% B= 2.1×××××10–8 �k T. (1 )

16. P = tanδ (vkjs[k lfgr)
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1

/h f
f

= = (1)

y?kq δ osQ fy,]
 
 tan δ ∼ δ.

 
 P = 1/f (1)

17. fizaQt varjky 
D

d

λ
= (1)

                × ×
=

×

–7

–3

1 5 10
0.5 mm

1 10

(1)

18. (i) ekMqyu lwpdkad = 10/
10

 = 0.5 (1)

(ii) 1010 kHz rFkk 990 kHz ij ik'oZ cSaM gSA (1)

19. vkjs[k (1)

E = φ l
1

(1/2)

V = φ l
2        

E/V = l
1
/l

2
(1/2)

E = I (r+R), V= IR

E/V = (r+ R)/R (1/2)

r = R {(l
1
/l

2
)-1}. (1/2)

20. izfrpqEcdRo (1)

vuqpqEcdRo (1)

yksg pqEcdRo (1)

21. min

1.22

2sin
d

λ

β
= (1/2)

tgk¡ β vfHkn`';d }kjk fcac ij varfjr dks.k gSA

5500 A
�

 osQ izdk'k osQ fy,

–7

min

1.22 5.5 10
m

2sin
d

β

× ×
= (1)

100 V ls Rofjr bysDVªkWuksa osQ fy, ns&czkXyh rjaxnS?;Z gS
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–91.227
0.13nm 0.13 10 m

100

h

p
λ = = = = × (1/2)

–10

min

1.22 1.3 10
'

2sin
d

β

× ×
∴ =

(1/2)

min –3

min

0.2 10
d

d
= ×

' (1/2)

22. (i) izR;sd I+kQksVkWu dh ÅtkZ gksxh

E = hv = (6.63 × 10–34 J s) (6.0 × 10–14 Hz)

   = 3.98 × 
 
10–19 J (1)

(ii) ;fn lzksr osQ }kjk lsoaQM mRl£tr I+kQksVkWuksa dh la[;k N gS rks fdj.k&iqat esa lapfjr {kerk P  izfr I+kQksVkWu ÅtkZ E osQ N
xquk gksxh ftlls fd P = NE A rc

P
N

E
= (1)

3

19

2.0 10 W

3.98 10 J

−

−

×
=

×
 = 5.0 × 

 
1015 -iQksVku izfr lsoQaM (1)

23. vfHkx`ghr (1)

ns&czkXyh Li"Vhdj.k (2)

24. Li"Vhdj.k (1)

mnkgj.k (1)

gy  : uewus dk 1/4 (1)

25. fn"Vdj.k (1/2)

vafdr vkjs[k (1/2)

Li"Vhdj.k (2)

26. vfHkyk{kf.kd izkIr djus osQ mi;qDr ifjiFk vkjs[k (1)

Li"Vhdj.k (1)

oØ dk vkdkj (1)

27. (i) lapkj O;oLFkk dk Cykd vkjs[k (1)
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(ii) lalwpu dk Cykd vkjs[k rFkk ifjHkk"kk (1)

Li"Vhdj.k (1)

28. O;qRifÙk (4)

varj (1)

vFkok

O;qRifÙk (3)

iz'u dk gy (2)

29. ifjHkk"kk (1)

O;atu dh O;qRifÙk (2)

izwiQ 2

vFkok

ifjHkk"kk (1)

dkjdksa ij fuHkZjrk (1)

iz'u dk gy (3)

30. vafdr vkjs[k (1)

δ rFkk e osQ chp vkjs[k (1)

δ
m
 = (µ-1)A dh O;qRifÙk (3)

vFkok

(i) O;qRifÙk (3)

(ii) µ = 1.55, R
1
 = R (1/2)

R
2
 = –R, f = 20 cm.

1 2

1 1 1
( 1)

f R R
µ

 
= − − 

 
(1/2)

1 2

1 1 1 1.10
(1.55 1)

20 R R R

 
= − + = 

 
(1/2)

R=20×1.1 = 22 cm. (1/2)
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